

ЗНАМЯ ТРУДА

Издается

1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и

районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 70 (6820)

СУББОТА, 9 июня 1990 года.

Цена 3 коп.

ВСТРЕЧАЯ „САБАНТУЙ-90“

Каждый праздник по своему приятен, по своему остается в нашей памяти. Ежегодно с нетерпением мы ждем национальный праздник «Сабантуй».

Пришел он к нам из глубины веков, как предвестник добрых надежд на высокий урожай, благополучие каждой семьи в течение всего года, а также праздник спорта, народного искусства.

С какими же результатами встречаются свой праздник труженики села нашего района? Если сказать кратко — удовлетворительными.

Главный показатель праздника «Сабантуй» — это итог весенне-полевых работ. Весенний сев наши земледельцы провели в хорошие сроки и с неплохим качеством. Только слова благодарности за самоотверженный труд заслуживают механизаторы Рашит и Марат Кувандыковы, Гиззат Канипов, Нагим Карабаев из совхоза «Маканский», Гильман Мамбетов и Рафик Юлдамбаев из колхоза имени Фрунзе, Насретдин Ишемгулов, Алик Камалетдинов из совхоза «Степной», Валерий Чабанов, Урал Байрамгулов, Флюр Ткачук, Галей Манишев, Алик Габдрахманов из совхоза «Матраевский» и другие участники весенне-полевых работ.

Ускорению темпов и улучшению качества полевых работ способствовало, безусловно, освоение новых форм организации труда на основе аренды. Многие механизаторы района взяли в аренду землю, трактора и другие средства производства и становятся настоящими хозяевами продукции своего труда. Такое чувство, конечно, не оставляет ни одного труженика села равнодушным к своим хлеборобским обязанностям.

Стремясь к улучшению своих показателей и животноводы района. Со значительным опережением выполнили полугодовой заказ по реализации мяса работники ферм колхозов им. Фрунзе, «Сакмар», совхозов «Маканский», «Степной». А животноводы совхоза «Матраевский» признаны победителями в республиканском соревновании ферм в первом квартале текущего года.

Однако результатами работы животноводческой отрасли нельзя удовлетворяться: мы были вправе ожидать от них лучших показателей. Имея хорошую обеспеченность кормами, неоправданно снизили производство мяса и молока за стойловый период животноводы колхозов «Новый путь», «Красный доброволец», имени Калинина, совхозов «Акъярский», «Таналыкский», «Степной», «Маканский». Порой читается прелесть новой форме организации труда.

Из-за беспринципности руководства колхоза «Новый путь» до сих пор не поддерживается хороший пример выращивания свинины и говядины в личных подворьях граждан. Ведь в этом хозяйстве семья Рашита Хасанова доказала преимущества семейного арендного подряда в животноводстве и с их опытом ознакомились руководители и специалисты всех хозяйств района.

Пора понять, что участие всего населения района ускорит наращивание производства и реализацию всех видов животноводческой продукции. Для этого надо создавать все необходимые условия личным подворьям граждан.

Короток летний период. Но за этот срок решается судьба всего сельскохозяйственного года. Поэтому каждому труженику агропромышленного комплекса района потребуются работать с большей инициативой над благородной задачей — в достатке обеспечить свой народ необходимыми продуктами питания.

Добро пожаловать на «Сабантуй-90»!

З. КАДИКОВ, председатель АПКО.

За прочную кормовую базу

ПЕРВЫЕ ГЕКТАРЫ

В Тантугае начался сенокос. Первые 32 гектара трав полевых участка скошили механизаторы Талгат Муртазин и Вакиль Валитов. Организованное начало сенокосения вселяет уверенность в том, что кормозаготовка пройдет успешно. Всего в Таналыкском совхозе запланировано иметь на кормовых дворах 81.600 центнеров сена, в том числе в Тантугае — 11.900 центнеров. В совхозе взято твердое правило — все что скошено, должно быть доставлено

на кормовой двор. Прочность кормовой базы при таком подходе к делу на много повышается.

Первые укосы радуют: урожайность оршанных участков — 25-30 центнеров с гектара. А это значит, что в зимовку 1990-1991 года общественное животноводство будет иметь неплохие рационы, отсюда и продуктивность повысится.

И. НОРЕЦ,

главный агроном совхоза.

ПРАВОФЛАНГОВЫЕ



На этом снимке вы видите одного из лучших механизаторов Илячевской бригады колхоза «Новый путь» Галиахмета Крымгулина. Куда бы его не направляли работать он всегда порученное дело выполнит в срок и качественно. Причем никогда не откажет в помощи товарищам по работе и делом, и советом. Так, хорошо поработал он

в эту весенне-полевую кампанию. На закрытии владки Галиахмет Крымгулин был одним из первых в социалистическом соревновании. А на севе зерновых он стал победителем.

В настоящее время Галиахмет готовит культиватор для обработки пашов. Затем ему предстоит ремонтировать комбайн. Фото Д. ДАВЛЕТБАЕВА.

На сельских стройках

Дом на берегу Зирян-агача

Деревня Юлбарсово расположена на берегу речушки Зирян-агач. Местность здесь красивая, в окрестностях растут березовые лесочки, поля — просторные, богаты разнотравием. Жители деревни раньше, как и теперь, растили хлеб, разводили скот. Каждый, женившись, старался поставить, хотя бы небольшой, но свой дом. Однако в последние десятилетия мало кто строился. Молодежь уезжала в города Оренбургской области, или же переезжала в центральное отделение совхоза и в другие населенные пункты района.

Как то надо было приостановить отток населения. Совхоз хозяйственным способом построил несколько двухквартирных домов, но квартир по-прежнему не хватало, или же некоторые жильцы эти кирпичные дома не удовлетворяют. И вот что отрадно, в последние два-три года многие семьи начали строиться. Сегодня на ее улицах появились семьдесят срубов.

Механизатор Рафикат Рыскулов строит сособный дом прямо напротив магазина. Он с 1971 года трудится в совхозе трактористом.

— Занимаю с семьей трехкомнатную квартиру в кирпичном совхозном доме, построен некачественно: на стенах появились трещины, фундамент оседает, полы скрипят. Решил — лучше иметь свой дом. В прошлом году в Бурзянском районе за 2 тысячи рублей купил готовый сруб, на трехстенку бревна выдвину совхоз, — рассказывает Р. Рыскулов.

Застройщику сруб поставили помогали соседи, товарищи по работе, а на остальные работы нанял он плотника. Совхоз помог транспортом, выделил ссуду 3 тысячи рублей сроком на 5 лет с погашением, начиная через 2 года.

— Кровельное железо, стекло и другие материалы купил в магазине с. Татыр-Узяк. — продолжает Рафикат, — до зимы намерены справиться новоселье. В деревне многие хотят построить дома, но трудно со стеновым материалом. Можно достать, конечно, лес через совхоз, но дорого. Кубометр хвойной породы стоит 48 рублей. Через райсовет вообще не получишь, а лесхоз, как правило, возмещает с пустыми руками, из уст можно слышать лишь одно слово: «Нет!»

В реализации программы «Жилье-2000» большую роль играет индивидуальное строительство, поэтому в совхозе «Акъярский» всячески поддерживают и поощряют желающих жить в собственном доме.

Юлбарсово потихонько застраивается, благоустраивается. Хочется верить, что деревня в скором будущем войдет в список тех сел, как скажем, Байгускарово, Янтышево. Появятся здесь новая школа, клуб, детский сад... А вдруг юлбарсовцы еще захотят провести праздник «Здравствуйте, односельчане». Тогда, возможно, вернется в родной аул «скитальцы» и вновь зазвучат голоса молодежи на берегах Зирян-агача.

А. АККУЖИН.

Идет двухмесячник

ПУ И ДОРОГИ ..!

Май уже позади, заканчивается первая декада июня. Сказать, что строительством и ремонтом автомобильных дорог никто не занимается, не могу. Совхоз «Акъярский» 14 мая начал засыпку и другие хозяйства что-то делают. Но ремонт дорог проводится из рук вон плохо, если не считать дорожников артели «Уралзолото».

В Оренбургской области еще 27 марта приступили к ремонту дорог, а наши все раскачиваются, ждут команды. Недостаточно работает и коллектив районного дорожного управления. А что ждут хозяйства района? Ведь они задания получили,

у каждого свой участок, который они должны привести в полный порядок.

Есть такая притча: «Где кончается хорошая дорога, там начинается Хайбуллинский район». Сказано верно. У нас нет ни одной хорошей дороги. Порою стыдно перед гостями.

Государство собирает налог с владельцев техники. Непонятно, почему эти деньги направляются на строительство дорог в Черноземье? Не лучше ли их оставить у себя, строить в районе?

Ш. ЮЛДАШБАЕВ.

п. Бурибай.

ЖИВОТНОВОДСТВО — УДАРНЫЙ ФРОНТ



Среди ферм колхоза «Сакмар» стабильно работает коллектив Сакмар-Назаргуловской фермы (заведующий Г. А. Яраткулов), на доивший

за пять месяцев 1735 килограммов молока от коровы, а также за 8 месяцев зимовки — по 2111 килограммов. Не намного от них отстали больше

На дешевых кормах

арслангуловцы, где, соответственно, удой составил по 1665 и 1932 килограмма.

С начала года наилучших показателей добились доярка С-Назаргуловской фермы Фирдаус Яраткулова — по 1854 килограмма молока от ко-

ровы. Более 1700 килограммов на счету у Зулфи Юнусовой, Фанеры Яраткуловой, Фаузии Юнусовой, Хасаны Тлягуловой, Бибинур Сайфуллиной из этой же фермы. Каждая из них надоила за зимовку от

1995 до 2300 килограммов молока.

Стоит отметить также доярок большеарслангуловской фермы Ханифу Аскаркову, Сагиду Кузину, Маву Куекильдину, работающих также стабильно. Кстати, на сегодня на этой ферме самый высокий удой молока — по 16,1 килограмма от коровы в день. А в летних

лагерях Малоарслангуловской и Сакмар-Назаргуловской ферм надаивают сегодня по 14,2—13,2 килограмма молока от коровы ежедневно. А у передовых доярок показатели не ниже 16 килограммов.

С. ТУРУШЕВ, секретарь парткома колхоза

Позиции не сдавать

4 июня сего года в совхозе «Степной» состоялось выездное совещание советско-партийного актива, специалистов АПК, руководителей хозяйств по итогам выполнения планов зимы и текущих пяти месяцев по сдаче государству мяса и молока. Первый этап совещания состоялся в летнем лагере дойного гурта совхоза «Степной», где директор этого хозяйства М. М. Буранчин рассказал о работе животноводов. В целом план по сдаче молока выполнен, в настоящее время от каждой фуражной коровы среднесуточные надои составляют 11 кг. И это при хронической нехватке пастбищ — скот кормится «с колес». Совхоз закупил 100 голов пестрых телок с целью улучшения стада и специализации в двух направлениях, в производстве мяса и молока. В этом году в хозяйстве получено 140 телят — больше, чем в прошлом году. Организован сбор молока в населении. Выделен трактор с емкостями, который обслуживает 60 дворов. Ежедневно собирается по 600—700 килограммов молока.

Затем участники совещания осмотрели строящийся дом для работников совхоза. В результате встречи торговля сверхплановой мясной продукцией с шефским предприятием из Низила совхоз получил 8 сборных домов (в северном исполнении). Все они будут благоустроенными с электроотоплением, водой и канализацией.

Всего в этом году в совхозе будет построено 13 совхозных и 13 индивидуальных жилых домов общей площадью 1758 кв. метров. В целях реализации этой программы оказывается помощь индивидуальным застройщикам ссудой в размере до 25 тысяч рублей, 2 тысяч рублей безвозмездной помощи, бесплатно предоставляется транспорт, услуги пиломатериала. Объявлен конкурс за звание «Лучший застройщик». Победителям конкурса определены награды: импортная газлитка, бесплатные дрова, льготы на подписку газет, журналов. В целом намечено перевести поселок на электроотопление.

Заключительный этап совещания был проведен в сельском Доме культуры.

ры. С докладом об итогах зимовки скота этого года, о ходе реализации мясомолочной продукции государству выступил главный зоотехник АПК Ф. С. Хакимов. Он отметил, что сдача мяса по району в период зимовки составила 5100 центнеров — это меньше, чем в прошлом году. Кроме того, сократилась на 2300 центнеров продажа молока. Особенно плохо обстоят дела в совхозе «Маканский», челяхсе «Красный доброволец». В целом по району товарность молока

За строкой обязательств

составляет 82,6 процента. Особенно ухудшили свои показатели колхоз «Новый путь», совхозы «Маканский», «Танальский». В хозяйствах района на 400 голов меньше получен приплод телят. Это, наверняка, скажется в будущем низкой продуктивностью производства мяса и молока.

Много упущенных было вскрыто в ходе выполнения плановых заданий пяти месяцев этого года. В сравнении с соответствующим периодом прошлого года меньше произведено мяса, снижен среднесуточный привес КРС до 429 граммов (в прошлом году — 489 гр).

Также в среднем уменьшился среднесуточный привес свиней. Докладчик отметил, что надо наверстать упущенное колхозам имени Фрунзе, «Красный доброволец», животноводам нельзя расслабляться, ибо предстоит напряженная работа в летний период. Иначе будет под угрозой выполнение не только годового, но и годового плана по животноводству.

Директор молокозавода А. А. Мацкевич ознакомил собравшихся с результатами по качеству молока, сданного хозяйствами в мае 1990 года. Так, колхоз «Новый путь» первым сортом сдал треть сданного молока, 48 процентов сданного — второй сорт. В хозяйствах района плохо обстоит дело с охладителями молока.

А. Х. Максютос — заводчик райпланом — подверг критике руководителей хозяйств за плохую

организацию сбора молока от личных подворий населения. Он напомнил, что установлены дифференцированные надбавки хозяйствам за скупку молока с подворий с последующей продажей его государству. Хозяйства могут получить прибыль, улучшить свои показатели.

Председатель АПК З. Н. Кадников в своем выступлении указал на необходимость изменения всей стратегии в области животноводства. А именно — перенести опору на личное подворье, активно использовать новые формы хозяйствования: аренду, семейный подряд. Оратора тревожит бесхозяйственность. Так, в Новозиргане собрали на одной ферме поросят, где они вскоре погибли. Можно было заключить договоры с жителями села на выращивание и откорм этих поросят. Те же жители могли бы свое молоко пустить в дело — на выращивание свиней. Скотник колхоза «Новый путь» Р. Хасанов показал отличные результаты по откорму молодняка КРС — среднесуточный вес животных достигнут за 16 месяцев.

В колхозе таких же результатов добиваются за 28 месяцев. Однако завфермой Н. А. Модин встал на пути Р. Хасанова, которому руководители хозяйства так и не помогли в его начинаниях.

Председатель исполкома райсовета Ф. М. Казакбаев тоже подчеркнул в своем выступлении факты низких темпов сбора излишков молока у населения. Он объявил, что исполком райсовета организует проверку социально-экономического положения населенных пунктов, расположенных на территориях хозяйств, в ходе которой одним из показателей, наряду со строительством индивидуальных домов, благоустройством, будет показателем по сбору молока. Было констатировано, что виновные в плохой организации этого важного дела будут впрямь наказаны.

В ходе обсуждения выступлений со стороны руководства хозяйства были высказаны претензии к работникам молокозавода по приемке молока, по необеспечению работниками торговли животноводов чаем, сахаром. В заключительном выступлении второй секретарь райкома КПСС Т. С. Турмтаев предложил вновь собраться, но уже в другом хозяйстве для обсуждения итогов полугодия.

На „Сабантуй-90“



Всегда ответственно готовятся к сабантую в совхозе «Степной». Здесь традиционно уже сильно выступают на скачках скакуны. Терпеливо и настойчиво тренируются еще с мальчишеских лет наездники, постигают секреты общения с лошадью и тактики на все плосы и минусы подготовки.

НА СНИМКЕ: чем-то недоволен конь, может не хочет прежде времени афишировать себя. Фото Д. ДАВЛЕТБАЕВА.

Огни клуба

ВЕЧЕР-ПРОВОДЫ

Не так давно в Целинном сельском Доме культуры силами работников клуба и женсовета проведен «Вечер проводов призывников».

В этот день призывники дали твердое слово своим односельчанам с честью выполнять свой священный долг перед Родиной, чтобы родители не краснели за них. На вечер также были приглашены парни, только вернувшиеся со службы в Советской Армии. Г. А. Аманбаев, И. Абдулмасыров, С. Пономарев, Н.

Исянбаев открыли будущим воинам «солдатские секреты». Задавались интересные вопросы, организовали различные соревнования.

По традиции уходившие на службу парни оставили свои автографы в альбоме.

Затем за столом с чаем были игры, конкурсы. Родители воинов выразили благодарность организаторам за такой вечер.

З. АБЛЮЗИНА, общественный корреспондент.

Выступили соседи

В сельском Доме культуры деревни Бузавлык побывали артисты народного театра деревни Юлдыбаево Зилаирского района. Они представили зрителям пьесу по произведению Туфана Миннуллина.

Несмотря на то, что звание «народного театра» группа получила только в этом году, она оставила о себе неплохие впечатления. Стоит отметить мастерское исполнение своих ролей Рацилом Айткуловым, Гульширой Валиевой, Маврой Шакировой Гульнур Кугашевой, Салаватом Ишкильдиным, Zufаром Исандавлетовым, Хайдаром Гляшинным. Особенно понравилось выступление директора театра Закира Исламгулова, режиссера Галимы Исламгуловой и их сына Ильдара.

От имени зрителей В. З. Куяшбаева выразила артистам большую благодарность.

Ф. АКЧУРИН.

д. Бузавлык.

Нам пишут

ВЕРНУТСЯ ЛИ ПАРНИ?

Вошли в традицию во многих организациях, колхозах и совхозах района торжественные проводы призывников на службу в Советской Армии. Дарят памятные подарки, говорят теплые слова, дают наказы вернуться после службы в родной коллектив.

А вот в нашем Сагитовском отделении совхоза «Маканский» все наоборот: о том, что парень уходит на службу, кроме родителей и родственников, никто не знает. Я уже проводил в армию второго сына и, не то что памятного подарка, даже теплого слова не дождался.

После этого молодые люди больше стремятся уехать подальше от села после службы. А ведь они после десятилетия трудятся в этом отделе. В случае его возвращения в совхоз поддерживают его материально, однако, не поздно ли? В других хозяйствах у парней, служащих в армии, сохраняется среднемесячная зарплата. Неужели совхоз «Маканский» не в силах это организовать?

На селе сейчас остро не хватает рабочих рук и потому, по моему, администрация совхоза, партийной, профсоюзной и комсомольской организациям есть о чем задуматься.

М. МАМБЕТОВ, ветеран труда.

Этот номер по техническим причинам выходит двухколосным.

Редактор Ш. М. БАЙГУСКАРОВ.

ВНИМАНИЕ

16 ИЮНЯ в 10 часов в селе Новозирган состоится празднование 60-летия колхоза «Новый путь». На торжества приглашаются также ветераны колхозного производства, ныне проживающие за пределами колхоза.

Правление колхоза, исполком Новозирганского сельсовета.



вашу дорогую и горячо любимую бабушку, маму Анну Митрофановну ШАУЛЬСКУЮ с 65-летием.

От всей души желаем ей крепкого здоровья, благополучия на долгие годы жизни и счастья. Внучки Марина, Наташа, Асия, Аня, Таня, внук Володя, дочь, зять, сын и сноха. с. Антиган.

нашего дорогого мужа, папу и дедушку Мустафу Кильсимбаевича АЛИБАЕВА из д. Абубакирово с 70-летием.

От всей души желаем ему долголетия, доброго здоровья и спокойствия в жизни.

Жена, сын, дочери, сноха, зятья, внуки. д. Абубакирово, Федоровка, п. Бурйбай, г. Бобруйск.

ПРОПАЛИ две телочки белой и палево-пестрой масти, а также бычок с меткой: на правом ухе — лопатка, на левом — дырка.

Пропала также телочка красно-пестрая, метка: на правом ухе срез и вдоль разрез. Просим сообщить в с. Антиган Сахию Н. Ф.

„Пусть всегда будет солнце!“

Под таким девизом прошло празднование Дня защиты детей в орден Ленина совхозе «Матраевский».

Сначала перед детьми выступила пионервожатая Уфимской средней школы Р. Г. Арсланова, доходчиво объясняя детям о счастье на всей планете. Затем был объявлен конкурс детского рисунка на асфальте, по итогам которого первое место присуждено учащимся

IV класса Веронике Матушкиной и Гузель Назаргуловой. Второе место заняли Розалия Аманбаева, Виталий Иванов, Айгуль Хасанова, третье — Рустам Галлямов, Дина Каскинова, Ильшат Гумеров. В конкурсе участвовали и воспитанники детского сада — первенство за Ириной Головки. В рисунках детей, написанных цветными мелками, отражена дружба

народов.

Праздник продолжился на стадионе, где дети пели, разгадывали загадки, танцевали, играли и смеялись от души. Организаторы праздника — работники сельского Дома культуры — поздравили детей с окончанием учебного года и пожелали счастливого летнего отдыха.

Р. ЖУРАВЛЕВА, директор СДК.

Этот номер газеты набирала Р. ЮЛДЫБАЕВА. Верстала С. ТЕЛЛЕВА. Печатали С. ИСЯНБАЕВА, А. ЮНУСОВА. Корректор Л. КАРИМОВА.

Адрес редакции и типографии: БАССР, село Ашъяр, проспект Целинников-41.

Телефоны: редактор — 2-11-95; зам. редактора, отдел партийной жизни — 2-13-97; зам. редактора по дубляжу, ответсекретарь — 2-15-95; отдел сельского хозяйства — 2-16-95; радиокорреспондент — 2-14-95; отдел писем — 2-13-95; фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98; отдел перевода — 2-16-43.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.